Internet-Adressen der Partnerhochschulen:

University of Glasgow: www.gla.ac.uk/

Universidad de Valencia: www.uv.es/

Collegio Ghislieri di Pavia: www.ghislieri.it/

Collegio Nuovo, Pavia: colnuovo.unipv.it/

Universität Pavia: www.unipv.it/

Universität Riga: www.lu.lv/

Universität Warschau: www.uw.edu.pl/

Universität Zagreb: rektorat.unizg.hr/
Staatliche Linguistische Universität Moskau: www.linguanet.ru/

Universität Haifa: www.haifa.ac.il/

Doshisha Universität, Kyoto: www.doshisha.ac.jp/english/index.html

Nihon Universität, Tokio: www.nihon-u.ac.jp/english/purpose.html

Tokyo Institute of Technology: www.titech.ac.jp/

Dankook University: www.dankook.ac.kr/html/english/

Universidad de los Andes, Bogotá: www.uniandes.edu.co/

Universidad del Norte, Barranquilla: www.uninorte.edu.co/

Universidad de Antioquia, Medellín, Kolumbien: www.udea.edu.co/

Universidad Nacional de Colombia, Bogotá: www.unal.edu.co/

Links zu den Partnerhochschulen sind unter www.uni-mainz.de/ international/4311.php eingerichtet.

Hinweis: Die Universitäten Dijon, Valencia, Warschau und Zagreb bieten auch Stipendien für Sommersprachkurse; die Ausschreibung erfolgt über das Dijon-Büro (www.dijon.uni-mainz.de) bzw. die Partnerschaftsbeauftragten für Valencia und Warschau (siehe www.uni-mainz.de/international/4311.php) und Dr. B. Palme, Slavistik (bpalme@uni-mainz.de).
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	Abteilung Internationales
	


Partnerschaftsstipendien der Johannes Gutenberg-Universität

Infos und Bewerbungsbedingungen für Studierende

Die Johannes Gutenberg-Universität hat insgesamt 17 Partnerschaften mit Universitäten in England, Frankreich, Italien, Spanien, Kroatien, Russland, Israel, Japan und Kolumbien. Innerhalb dieser Partner​schaften vergibt die Johannes Gutenberg-Universität Stipendien an interessierte und qualifizierte Studierende für einen 6-12 monatigen Aufenthalt an einer der Partnerhochschulen. Die Studierenden sollten in der Regel vor Stipendienantritt ihr Grundstudium abgeschlossen haben. Die Zwischenprüfung bzw. das Vordiplom sollte bei der Abreise vorliegen. Nach Eingang der Bewerbungs​unterlagen und nach Be​werbungs​schluss findet ein Auswahlgespräch mit den jeweiligen Partner​schafts​beauftragten statt, zu dem die Bewerber/innen schriftlich eingeladen werden. Die/der Bewerber/in muss damit rechnen, dass das Gespräch zum Teil in der Sprache des Gastlandes geführt wird. Nach dem Gespräch wird eine Entscheidung getroffen, die den Be​werber/inne/n  schriftlich mitgeteilt wird. Über die Höhe der Stipendien​leistungen kann keine Aussage gemacht werden, da die Stipen​dienleistungen von den jeweiligen Abkommen zwischen den Hoch​schulen abhängig sind. Grundsätzlich werden aber die Studien​gebühren an den Partner​hoch​schulen übernommen.

Bewerbungsvoraussetzungen:

Bewerben können sich in der Regel Studierende aller Fachbereiche, die ein großes fachliches und kulturelles Interesse an dem Gastland haben, in dem sich die Partnerhochschule befindet.


Sie können sich bewerben, wenn Sie

(
an der Johannes Gutenberg-Universität eingeschrieben sind

(
mindestens im dritten Fachsemester sind und vor Antritt des Stipen​diums die Zwischen​prüfung / das Vordiplom abgeschlossen haben (Beleg bitte unaufgefordert nachreichen)

(
Sprachkenntnisse der Sprache des Gastlandes vorweisen können, die es ermöglichen, einer Vorlesung an der Partnerhochschule in der Landes​sprache zu folgen (bei den Partner​schaften mit Japan werden gute Grundkenntnisse im Japanischen verlangt).

Bei vielen Partnerschaften hat es sich gezeigt, dass ein Aufenthalt auch vor dem Abschluss des Examens zur Recherche innerhalb einer Examens​abschlussarbeit  (Diplom- oder Magisterarbeit) sehr gewinn​bringend sein kann.

Bewerbungsunterlagen:

(
Lebenslauf

(
Studienvorhaben; Sie sollten eine klar umrissene Vor​stellung davon haben, was Sie an der Partnerhochschule in Ihrem Fachgebiet belegen möchten.

(
Academic Record ("transcript"), d.h. eine beglaubigte Aufstellung aller besuchten Lehrveranstaltungen, die wiedergibt, welche Veran​stal​tungen und welche Scheine Sie bis zur Bewerbung besucht bzw. erworben haben (Download: www.uni-mainz.de/studium/4253.php)

(
2 Fachgutachten von zwei Hochschullehrer/inne/n

(
Sprachzeugnis

Lebenslauf, Studienvorhaben und "Academic Record" müssen in der Regel in der Sprache des Gastlandes und in Deutsch einge​reicht werden. Für die Partnerschaften mit japanischen Hochschulen reicht es, die Dokumente in englischer Sprache zu verfassen. 

Bewerbungstermin:

Die Bewerbungsunterlagen sind im Studierenden Service Center (SSC), Forum 1, oder innerhalb der Sprechstunden (Mo, Di, Do, Fr von 10 – 12 Uhr; Voranmeldung unter 39-22122 oder im SSC) erhältlich. 


Der Bewerbungsschluss hängt vom Beginn des akademischen Jahres bzw. Semesters an der Gasthochschule ab: 


31.01. bei Stipendienantritt im Aug./Sept. des selben Jahres


31.05. bei Stipendienantritt im Jan./Feb. des folgenden Jahres

Der ausgefüllte Antrag ist im Studierenden Service Center (Forum 1, 1. OG) am Infodesk "International" abzugeben.

Stipendienantritt:

Wann die Stipendien angetreten werden können, hängt sehr von der aufnehmenden Partner​hochschule ab. Bitte beachten Sie, dass der akademische Kalender an der Gasthochschule sehr vom Mainzer Semesterbeginn abweichen kann! In der Regel gilt:

(
an der europäischen Partnerhochschulen und der Universität Haifa beginnt das akademische Jahr im August/September.


Sonderregelungen: Das Glasgow-Stipendium wird ausschließlich als Jahres​stipendium angeboten; Valencia bietet nur für das Herbst​semester ein Stipendium an.

(
an den lateinamerikanischen Partneruniversitäten beginnt das 1. Semester des akademischen Jahres im August, das 2. Semester im Januar. Hier ist je nach Studienplanung eine Bewerbung zu beiden Bewerbungsterminen möglich.

(
an den asiatischen Partnereinrichtungen beginnt das akademische Jahr im Frühjahr.

Beratung zu den Bewerbungen erfolgt in den Sprechstunden der Abt. Internationales, Referat Outgoing (siehe oben). Erfahrungsberichte von früheren Stipendiat/inn/en oder ggf. Vorlesungsverzeichnisse der Partner​hochschulen sind in der Abteilung Internationales während der oben genannten Sprechstundenzeiten bzw. Öffnungszeiten der Infothek in Zi. 105 einzusehen. Darüber hinaus können die aktuellsten Kursangebote an den Partnerhochschulen aus dem Internet ersehen werden. Die Internetadressen der Partnerhochschulen finden Sie umseitig.










