Bei der Stadtverwaltung Worms sind im Bereich 4.3 Museen, Abteilung 4.31 Andreasstift zur Verstärkung des Teams während der Zeit zur Landesausstellung „Hier stehe Ich. Gewissen und Protest – 1521 bis 2021 mehrere Stellen für eine Tätigkeit im Bereich Kasse, Besucherservice bzw. Aufsichtstätigkeit in der Entgeltgruppe 3 TVöD befristet zu besetzen.
Die Landesausstellung läuft in der Zeit vom 03.07.2021 bis einschließlich 30.12.2021.
Ihre Beschäftigung kann auf geringfügiger Basis erfolgen. Wichtig ist Immatrikulation. Wir bitten Sie, bei Ihrer Bewerbung anzugeben, mit welcher wöchentlichen Arbeitszeit Sie zur Verfügung stehen könnten.
Ihr Arbeitseinsatz richtet sich nach einem besonderen Dienstplan, bei dem regelmäßig Wochenend- und Feiertagsdienst zu leisten ist.
Ihre wünschenswerte Voraussetzungen:
Berufserfahrung im Dienstleistungssektor. Sie verfügen über örtliche und regionale Kenntnisse, auch im geschichtlichen und kulturellen Bereich. Sie arbeiten gerne selbständig und zielorientiert in einem Team, verfügen über PC-/Internetkenntnisse, beherrschen Deutsch in Wort und Schrift sowie Englischgrundkenntnisse. Sie haben ein sicheres Auftreten und einen freundlichen Umgang mit den Besuchern. Sie sind zeitlich flexibel und bringen die Bereitschaft zum regelmäßigen Arbeitseinsatz an Wochenenden und Feiertagen mit. 
Ihr Aufgabengebiet:
•             Museumsaufsicht
•             Besuchersteuerung
•             Kassentätigkeit, Kassenabschluss
•             Museumsshop, Verkauf von Merchandise-Artikeln
•             Beratung Besucher, Besuchergruppen
•             Schließdienst
•             Mithilfe bei Veranstaltungen
Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte an Frau Ulrike Breitwieser: Ulrike.Breitwieser@worms.de.


