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Externe Lehraufenthalte
Leitfaden für Abschlussberichte

Innerhalb von acht Wochen nach Abschluss der Förderung ist ein Bericht elektronisch und postalisch beim GLK einzureichen, der Perspektiven zur Verstetigung des Projekts oder zur Verwendung und Umsetzung der gemachten Erfahrungen aufzeigt (ca. 3–5 Seiten).
Folgende Leitfragen dienen als Orientierungshilfe bei der Berichterstellung:
· In welchem Zeitraum hat der Aufenthalt an der Gasthochschule stattgefunden? 
· Welches Vorhaben und welche Erwartungen waren mit dem Aufenthalt an genau dieser Hochschule verbunden? Wo lag der Fokus (methodisch-didaktische Konzepte, (Weiter-)Entwicklung von Lehr- und Lernformen oder von Lehrinhalten)? 
· Wie verlief Ihr Aufenthalt an der Gasthochschule? Welche Erfahrungen haben Sie gemacht? Inwiefern wurden Sie in die Lehre einbezogen (Lehrbeteiligung an der gastgebenden Hochschule)?
· Inwieweit ließ sich Ihr Vorhaben an der Gasthochschule umsetzen? Welches waren förderliche oder hinderliche Aspekte?
· Welche nachhaltigen Effekte resultieren aus Ihrem externen Lehraufenthalt? 
· Hat sich Ihre Lehrkompetenz durch die Lehrerfahrung an der Gasthochschule erweitert (Auseinandersetzung mit neuen methodisch-didaktischen Konzepten und / oder anderen Lehr- und Lernformen der Lehrinhalte)? Falls ja, inwiefern?
· Hat der Aufenthalt Auswirkungen auf Ihre eigene Lehre? Können Sie Aspekte in Ihre Lehre an der JGU übertragen? 
· [bookmark: _GoBack]Welche Aspekte werden nach dem Abschluss des Gastaufenthalts an der JGU fortgeführt oder implementiert? Welcher Nutzen in Studium und Lehre ergibt sich für Ihr Fach/den Fachbereich/die Hochschule? Welcher Nutzen ergibt sich ggf. auch für Studium und Lehre der gastgebenden Hochschule (z.B. bei langfristigen Kooperationen)? 
· Inwieweit wird der nationalen oder internationalen Informations- und Erfahrungsaustauschs im Bereich der Lehre nachhaltig durch Ihr Vorhaben unterstützt? Inwieweit trägt Ihr Aufenthalt zur Vernetzung engagierter Lehrender bei? Inwieweit treten Sie mit den Lehrende des Fachs/Fachbereichs/der Hochschule in einen Austausch über Ihre Erfahrungen? 
· Wie bewerten Sie die Förderlinie der externen Lehraufenthalte? Haben Sie Verbesserungsvorschläge? 
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